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У даній статті особливу увагу приділено процесам консолідації у фінансовій сфері, що призвели 

до появи на фінансовому ринку нової специфічної послуги – фінансових супермаркетів як стратегії 

розвитку міжнародних фінансових посередників в умовах конкуренції. Визначені основні інститути, які 

надають дану послугу – це об'єднання банків, страхових компанії, інвестиційних фондів і та ін. 

Сформульовано основні тенденції інституційних основ фінансового посередництва як у міжнародних 

фінансових системах, так і в національній економіці.  
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Завдання даного дослідження – розгляд нових теорій фінансового посередництва. Завдання 

одночасно і просте і претензійне. Просте тому, що мова йде скоріше про практичні, ніж теоретичні 

аспекти, що дає можливість ознайомитись з різними поняттями, механізмами та аналітичними 

дослідженнями. Для розуміння таких добре відомих явищ, як відмова від посередників, зростання 

ризиків або глобалізація, необхідно спиратися на фундаментальні дослідження, логічні висновки, що 

випливають з нових підходів до теорії фінансового посередництва. Але одночасно це завдання і 

претензійне, тому що в даному дослідженні представлений синтез цієї теорії, яка дає відповіді на 

питання: "Які цілі у фінансових посередників?", "Чи не є ринки нині більш ефективними, ніж фінансові 

посередники?". Виходячи з цього, розглядаються основні аргументи, виявлені в процесі дискусій і 

посилань для кращого розуміння проблематики, пов'язаної з фінансуванням економіки.  

Сполучною ланкою між фінансовою системою і реальною економікою виступають фінансові 

посередники. Вони працюють як з найбільшими транснаціональними компаніями на світових ринках, 

так і з середнім та малим бізнесом на внутрішньому ринку. З кожним роком їх значення у світовій 

економіці зростає.  

ВИДИ ФІНАНСОВИХ ПОСЕРЕДНИКІВ  

Фінансові інститути відіграють ключову роль у поліпшенні інвестиційного клімату, підвищення 

валютно-фінансової безпеки в країні та розвитку національної та міжнародної економіки. У процесі 

розвитку фінансових посередників поступово змінюється їх структура – від банків до інтегрованих 

фінансових посередників – фінансових конгломератів. Тому зміни, що відбуваються на світовому 

фінансовому ринку, потребують аналізу і узагальнення тенденцій розвитку індустрії фінансових 

посередників у світі та особливостей їх функціонування в Україні [1].  

Фінансові посередники – це фінансові організації (кредитні і не кредитні), які надають послуги у 

всіх секторах фінансового ринку (у банківському секторі, на фондовому ринку, ринку термінових 

контрактів та ринку боргових інструментів). Ці організації перерозподіляють капітали в реальній 

економіці. Фінансовий посередник діє на підставі ліцензії, виданої відповідним контролюючим і 

регулюючим органом (Національнім банком,    і т.д.). До фінансових посередників належать банки 

(комерційні та інвестиційні), інвестиційні компанії, брокерські компанії, управляючі компанії, біржі, 

страхові компанії, депозитарії, реєстратори, спеціалізовані депозитарії і реєстратори [2].  

Наприкінці XX ст. у світовій практиці з'явився новий вид фінансових посередників – 

інтегрований фінансовий посередник. Це об'єднання (юридичне, маркетингове або територіальне) банка 

з іншими професійними учасниками фінансового ринку (страхової, інвестиційної, брокерської, 

керуючої, лізингової, консалтингової компаніями та ін.). Головне завдання інтегрованого фінансового 

посередника – завоювати прихильність клієнта шляхом комплексного надання йому банківських 

операцій (прийом внесків, обмін валют, кредитування, обслуговування пластикових карт, переказ 

грошових коштів, сейфінг), а також небанківських фінансових послуг (розміщення коштів на фондовому 

ринку, паї інвестиційних фондів, продаж різних видів полюсів страхування та ін.)  

На сьогоднішній день створення інтегрованих фінансових посередників – це, з одного боку, 

світова тенденція, а з іншого - найбільш конкурентноздатна і клієнтоорієнтована стратегія.  

Існує безліч класифікацій фінансових посередників. На наш погляд, найбільш цікава 

класифікація заснована на ранжуванні фінансових посередників за ступенем їх спеціалізації, з 

урахуванням виникнення нового виду фінансового посередника (див. рис. 1.) [3].  
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СВІТОВІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВИХ ПОСЕРЕДНИКІВ  

В даний час як на міжнародному, так і на українському ринку фінансових посередників 

спостерігаються такі тенденції:  

1. Посилення конкуренції. Особливо сильна конкуренція в найбільш прибуткових сегментах фінансових 

ринків (міжбанківська конкуренція, а також конкуренція між банками та небанківськими фінансовими 

посередниками).  

2. Посилення процесів M&A. В умовах глобалізації міжнародних фінансових ринків укрупнення 

фінансових інститутів – вирішальна умова їх виживання. За підсумками 2005 р. на сектор фінансових 

посередників довелося 25% світового обсягу угод M & A, а в 2006 р. їх кількість збільшилася до 38%.  

 
  Рис.1. Види фінансових посередників [1]  

 

Фінансові 

посередники 

Спеціалізовані фінансові посередники Інтегровані фінансові 

посередники 

 

Банки 
Небанківські 

фінансові 

посередники 

Фінансові супермаркети = 

Фінансові конгломерати 

 Комерційні банки 

 Інвестиційні 

банки 

 Іпотечні банки 

 Роздрібні банки 

 Регіональні банки 

 Інвестиційні 

компанії 

 Фінансові брокери 

 Керуючі компанії 

 Страхові компанії 

 Лізингові компанії 

 Інтернет-брокери 

 Forex-клуби 

 Хаджеві фонди 

 Факторингові 

компанії 

 Консалтингові 

фірми 

 Недержавні 

пенсійні фонди 

 Інститути 

колективних 

інвестицій (пайові 

інвестиційні 

фонди, взаємні, 

трастові фонди) 



148 

 

3. Скасування законодавчої бази, що забороняла раніше поєднувати ведення комерційної банківської 

діяльності з інвестиційною та страховою діяльністю. У США в 1999 р. вступив в силу закон Греемо-

Ліч-Байлі, що скасовує положення закону Гласа-Стігала.  

Аналогічні процеси відбулися в Японії, де скасовано Закон про цінні папери та біржах 1948 р. 

(ст. 65). У Європі після прийняття Директиви про інвестиційні послуги банки отримали доступ на 

фондові ринки тих країн, на які раніше вони вийти не могли (Франція, Іспанія). Після зняття цих 

обмежень банки почали створювати найпотужніших інтегрованих фінансових посередників, що надають 

весь спектр фінансових операцій.  

4. Фінансові посередники все частіше вибирають стратегію розвитку роздрібного бізнесу через 

зниження процентної маржі і посилення конкуренції за корпоративного клієнта. Сьогодні, за 

найскромнішими підрахунками, «під матрацами» і «в панчохах» у українців може знаходитися  

 до 100 млрд. дол. [4]. У той же час споживчим кредитуванням зараз користується лише 10% наших 

громадян, у 55% українців не має навіть банківського рахунку і приблизно 70% населення не 

користується фінансовими послугами на постійній основі [4].  

У спробі завоювати прихильність клієнтів фінансові посередники починають позиціонувати себе 

як фінансові супермаркети. Фінансові супермаркети надають комплексний підхід до обслуговування 

клієнтів (максимальне збільшення обсягу перехресних продажів банківських і небанківських фінансових 

послуг), розвивають великі роздрібні мережі, підвищують якість обслуговування клієнтів.  

У більшості західних фінансових супермаркетів більше немає стійок з броньованими стеклами, 

що відокремлюють співробітників від клієнтів. Відділення є просторий зал, з диванами і кріслами, кафе, 

дитячими кімнатами, копіювальними центрами і т.і. Мережі фінансових супермаркетів в більшості 

випадків працюють за принципом «24 • 7» – 7 днів на тиждень по 24 години на добу.  

Співробітникам фінансових супермаркетів необхідно володіти маркетинговими знаннями і мати 

задатки психолога. Вони повинні не просто продавати клієнтові послуги, а вирішувати його проблеми - 

саме в цьому полягає новий якісний підхід в отриманні конкурентної переваги фінансового посередника.  

МОДЕЛІ СТВОРЕННЯ ФІНАНСОВИХ СУПЕРМАРКЕТІВ У СВІТОВІЙ ПРАКТИЦІ.  

Взаємодія банків з небанківськими фінансовими посередниками в  

рамках створення фінансових супермаркетів сприяє досягненню стратегічної мети будь-якого успішного 

фінансового посередника – забезпечити комплексне фінансове обслуговування своїх клієнтів на 

високому рівні і отримати синергетичний ефект за рахунок об'єднання своїх конкурентних переваг.  

Перші фінансові супермаркети з'явилися в Європі в 70-80-ті рр.. минулого століття, а в США і 

Японії – в кінці 1990-х рр.. на базі об'єднання банківської і страхової діяльності. Ці злиття в Європі 

отримали назву Bancassurance – надання страхових продуктів через банки.  

Сьогодні фінансові супермаркети найбільш розвинені в країнах Бенілюксу, Південній Європі, 

США, Японії. Як не дивно, спроби створення таких альянсів в найбільш консервативної Північній 

Європі не призвели до позитивного результату.  

До основних світових моделей єдиного фінансового сервісу відносяться:  

1. Дистриб'юторський договір або стратегічний альянс. Банк виконує агентські функції, виступає як 

канал продаж стандартизованих страхових та / або інвестиційних продуктів, наприклад таких, як 

ОСАГО або паї ПІФів:  

La Poste і CNP (Франція), Commerzbank & Generali (Німеччина), Deutsche Bank і Zurich FS (Німеччина), 

Legal & General / Barclays / Alliance Leicester (Великобританія).  

2. Спільне підприємство = банк + страхова компанія або інвестиційна компанія. Виникнення 

афілійованих банку страхових або інвестиційних компаній (загальні акціонери). Для банку 

розробляються спеціальні страхові або інвестиційні продукти, наприклад Postbank  HDI Versicherung 

(Німеччина), Delta Lloyd & ABN AMRO (Нідерланди), Groupama & Societe Generale (Groupama Banque, 

Франція), Caisses d'Epargne & CNP (Ecureuil Vie, Франція).  

3. M & A-модель. Банк повністю або частково володіє страховою чи інвестиційною компанією: ING 

поглинула BBL (Португалія), Lloyds придбала Abbey Life Scottish Life (Великобританія), відбулося злиття 

Citibank з Travellers Group (Citigroup, США), AXA придбала Banque Directe (Франція), Credit Suisse 

купила Winterthur (Швейцарія). 

4. Формування банком Greenfield нової страхової компанії. Прикладами виступають CS Life (Credit 

Suisse), Swiss Life (UBS), Barclays Life (Barclays), DB Vita (Deutsche Bank, Італія), Banque AGF (AGF, 

Франція).  

5. Створення фінансового супермаркету, що пропонує одночасно різноманітні фінансові послуги під 

єдиним брендом, наприклад Citi (Citigroup, США), Harris (США), Chase (Bank One + JP Morgan Chase - 

1900 відділень), Commerce Bank (США), Umpqua Bank (США), US Bank (США), Bank Atlantic (США), 

Washington Mutual (США).  
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Переходячи на єдиний бренд, фінансові установи все частіше виключають слово «банк» зі свого 

найменування, тому що звертаються до дуже широкого кола потенційних споживачів. Все більше 

фінансових посередників збільшують час роботи своїх філій і відкривають нові відділення в 

продуктових магазинах і торгових центрах. У нових приміщеннях створюється більш комфортна, 

привітна атмосфера, в їх оформленні вже не звертаються до традиційних мармуру і дзеркал. Персонал 

навчають мистецтву посміхатися – так, щоб це виглядало як негласне «ласкаво просимо», «затримайтеся 

довше», «заходьте ще».  

Для підвищення якості своєї діяльності фінансові супермаркети починають використовувати 

стратегії роздрібної торгівлі та сфери послуг, розроблені корпораціями McDonald's, Home Depot, 

Nordstrom і Starbucks, і наймають фахівців з торгових компаній Target, Old Navy і Victoria's Secret, які 

роблять ставку на споживача.  

Створення фінансових супермаркетів мотивовано: прагненням отримати синергетичний ефект 

від об'єднання кращих складових бізнес- сторін, що входять до супермаркету; обміном клієнтськими 

базами та підвищенням якості обслуговування клієнтів; фінансової економією, обумовленої масштабами 

діяльності (за рахунок усунення дублювання функцій різних працівників, централізації ряду послуг, 

таких як бухгалтерській облік, фінансовий контроль, діловодство, підвищення кваліфікації персоналу та 

спільне стратегічне управління компанією, шляхом зниження транзакційних витрат); мінімізацією 

витрат з маркетингу (за рахунок об'єднання зусиль і розширення можливостей для збуту, а також 

пропозиції дистриб'юторам більш широкого асортименту продуктів) та реклами (використання спільних 

рекламних матеріалів). Об'єднана структура володіє більшим ступенем надійності і стійкості репутації, 

що дуже важливо для фінансових організацій. Фінансовий супермаркет – це модель 

клієнтоорієнтованого бізнесу, що представляє собою єдиний інтегрований канал доступу споживачів до 

фінансових послуг. Перевагами фінансового супермаркету користуються не тільки клієнти, але й самі 

учасники цього альянсу. До таких переваг відносяться: зростання обсягів продажів фінансових послуг 

через розвинені роздрібні мережі, отримання додаткових комісійних доходів, збільшення клієнтської 

бази, розширення продуктової лінійки, що позитивно позначається на репутації фінансового 

посередника і підвищує його капіталізацію. 

Важливо відзначити, що при створенні фінансових супермаркетів, як правило, об'єднуються 

лідери ринку (наприклад, злиття Citibank (лідер банківського ринку) з Travellers Group (лідер страхового 

і консалтингового ринків)), відбувається синергія успішних брендів.  

Коротко суть нової теорії фінансового посередництва можна сформулювати однією фразою: банки – 

це підприємства, що спеціалізуються на зборі і використанні інформації. Навіть при постійно мінливих 

умовах банківську справу потрібно розглядати виходячи саме з цієї спеціалізації і не обов'язково оглядатися 

на традиційну концепцію фінансового посередництва в сфері залучення та перерозподілу капіталів. У 

результаті "інформаційної" спеціалізації з'являються інші банківські продукти та послуги, а також ті, які 

передбачають управління ризиками або посередництво на ринку. Оскільки нові технології обробки та 

передачі інформації призводять до появи нових видів діяльності та продуктів, остільки зростає необхідність 

банків для її збору і використання. 

Інший важливий момент полягає в тому, що поступово стирається поняття «фінансовий 

посередник», оскільки такі фінансові «монстри», як Citigroup, JP Morgan, стають глобальними гравцями, 

маркетмейкером, вони визначають правила гри, встановлюють ціноутворення на ринку, а також 

впливають на законодавчу базу і макроекономічну кон'юнктуру або фінансовий ринок у цілому. 
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Аннотация 

СОВРЕМЕННАЯ СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ ПОСРЕДНИКОВ  

Лаврик А. Л., ст. преподаватель  

 Харьковский национальний университет имени В.Н. Каразина 

В данной статье особое внимание уделено процессам консолидации в финансовой сфере, которые 

привели к появлению на финансовом рынке новой специфической услуги – финансовых супермаркетов как 

стратегии развития международных финансовых посредников в условиях конкуренции. Определены 
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основные институты, которые предоставляют данную услугу, – это объединение банков, страховых компаний, 

инвестиционных фондов и т.д. Сформулированы основные тенденции институциональных основ финансового 

посредничества как в международных финансовых системах, так и в национальной экономике.  

Ключевые слова: финансовый рынок, рынок финансовых услуг, фондовый рынок, финансовые 

конгломераты, банки, страховые компании.  
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Lavrik A.L., lecturer 

V.N. Karazin Kharkiv National University 

In this article special attention is given to consolidation in the financial sector, which led to the emergence of 

new financial market specific services - financial supermarket, as a strategy for the development of international 

financial intermediaries in a competitive environment. The main institutions that provide this service - an association 

of banks, insurance companies, investment funds. The basic trends in the institutional foundations of financial 

intermediation, as in the international financial system and the national economy.  

 Key words: financial market, financial market, stock market, banks and insurance companies. 

 

              Поступила в редколлегию  18.06.2010 г. 

 

© Лаврик  А.Л., 2010 р. 

 

 

 

 

 

 


